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Előszó 

A sarló egy mezőgazdasági eszköz, melyet főleg a szántásokban használtak aratáskor az 

aratnivaló vágására és a kévék összegyűjtésére
1
. Paulus Hector Mair Opus Amplissimum de 

Arte Athletica
2
 című kódexében mint fegyvernem jelenik meg. A fegyverrel még 2011-ben, 

edzőtáborban találkoztunk Youval Kuipers és Rouke Pouw bemutatásában. Maga a fegyver 

elég érdekes volt ahhoz, hogy felkeltse többünk érdeklődését, így 2012-ben elkezdtünk egy 

kutató csoportot szervezni, mely feladata a meglévő forrásanyag és ennek fordításainak 

feldolgozása, összegzése volt.  

Az alábbi szakdolgozat a sarlóval való párbajozást hivatott bemutatni szigorúan Paulus 

Hector Mair neve által fémjelzett kódexre alapozva, több feldolgozást felhasználva, 

fényképekkel illusztrálva.   

  

                                                           
1
 forrás: http://mek.oszk.hu/02100/02115/html/4-1137.html: ide tessék a teljes címet beírni 

2
 1550 ben, Augsburgban kiadott vívókönyv melyet Paulus Hector Mair támogatott, forrás: http://wiktenauer.com/wiki/Mair  
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Paulus Hector Mair élete3
 

Paulus Hector Mair (továbbiakban Mair vagy PHM) 1517-ben született a németországi 

Augsburgban. Gazdag középosztálybeli családból származott, úgynevezett Bürger
4
 volt, 

háttere miatt fiatal korában is már a legjobb augsburgi vívómesterektől kaphatott oktatást 

vívás és birkózás terén, feltehetőleg innen származik a gyűjtői szenvedélye a vívókönyvek 

iránt. Karrierjét az augsburgi városi tanács titkáraként kezdte meg, majd 1541-re Augsburg 

városának kincstárnoka lett, 1545-ben pedig kinevezték “magister rationalist”-nek
5
. 

Hivatalához és rangjához képest fényűző életet élt, kiadásai sokszor meghaladták amúgy is 

jelentős keresetét. Politikai karrierje egyengetését változatos és költséges estélyekkel és 

rendezvényekkel biztosította, melyet a polgárságnak és a városi vezetőségnek szánt. 

Életvitelét a városi kincstárból finanszírozta főleg, pályafutása alatt rengeteg pénzt 

sikkasztott, mely végül 1579-ben derült ki, egy elégedetlen írnok jelentette fel. Az illetékes 

szervek könyvvizsgálatot kezdeményeztek, Mairt letartóztatták és sikkasztás, valamint lopás 

vádjával végül 1579-ben, 62 évesen kötél általi halálra ítélték, december 10-edikén pedig 

felakasztották.  

 

Mair nagy gyűjtője volt vívókönyveknek és egyéb hadtörténeti írásoknak, melyeket főleg 

David Lainhart Sollingertől, ekkor Augsburgban élő freifechtertől vásárolt. Azt nem tudni, 

hogy valaha is mesteri rangra emelték volna-e; kiterjedt Vívókönyv gyűjteményében 

megtalálható volt Hans Talhoffer
6
 egyik kódexének másolata (feltehetőleg MS XIX. 17-3), 

Anton Rast
7
, a Marxbrüder

8
 egyik néhai kapitányának befejezetlen vívókönyve. Rast 1549-es 

halála utána a könyv befejezetlennek minősült, Mair-nak viszont sikerült Rast feljegyzései 

alapján rekonstruálnia/megalkotnia a Reichsstadt "Schätze" Nr. 82
9
-es elnevezésű technikát. 

Halála után gyűjteményét aukcióra bocsájtották, hogy valamennyire mérsékelni tudják az 

általa okozott károkat. 

 

                                                           
3
 http://wiktenauer.com/wiki/Mair 

4
 burgh-er (bûr′gər): városi polgár/középkori európai kereskedőszövetség tagja - http://www.thefreedictionary.com/ 

5
 Magister Rationalist (Latin)/Master of Rations/commisioner ( “He was to be made magister rationalis ("master of rations", i.e. 

commissar),http://en.wikipedia.org/wiki/Aldoino_Filangieri_di_Candida): államigazgatási hivatalnok, főellátmányos, forrás: 
Wikipedia.org 
6
 Német vívómester, körülbelül 1410-15 között született, 1482 után halt meg, forrás: www.wiktenauer.com  

7
 Marxbrüder egykori kapitánya, vívómester 

8
 Szent Márk Testvérisége, 16. Században a leghíresebb és fontosabb német vívó szervezet 

9
 Anton Rast vívókönyve, körülbelül 1540, forrás: wiktenauer.com 

 

http://wiktenauer.com/wiki/Rast_Fechtbuch_(Reichsstadt_%22Sch%C3%A4tze%22_Nr._82)
http://wiktenauer.com/wiki/Mair
http://www.thefreedictionary.com/
http://en.wikipedia.org/wiki/Commissar
http://en.wikipedia.org/wiki/Commissar
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Sarló, mint fegyver és eszköz 

 

A sarló egy mezőgazdasági szerszám, mely 2 részből áll: egy ívelt pengéből, melynek az 

anyaga korszakfüggő volt és egy egyenes nyélből melyet egy idő után fával burkoltak a 

kényelmesebb fogás miatt. Használata a feltárt leletek alapján visszavezethető az ősemberig 

és az eszköz megtalálható mind a mai napig a háztartásokban ahol adott a lehetőség 

bármilyen növénytermesztésre (kertek például). 

  kezdetleges fogazott sarló 

 

Anyagát tekintve az első sarlók főleg egy darabból hasított kőből készültek, de találtak 

leleteket, ahol szétrepesztett ágakból vagy szarvak hézagaiba rögzített kisebb méretű 

kovakőszilánkokat, úgynevezett silexet
10

 erősítettek. Használati szerepköre bővebb volt, 

vágtak vele ágakat, gazt, nádat is. A sima és a fogazott típusú sarló egy idő után a szerepek 

differenciálódásával különvált.
11

 

 

A fémek felfedezése után természetesen a sarlókat is az aktuális kort meghatározó fémjéből 

készítették el, viszont itt már voltak kor specifikus eltérések is, ami nem csak az anyagára 

terjedt ki:  

- A bronzkorban a legelterjedtebb verziója az úgynevezett fogazott élű volt, viszont leletek 

alapján találtak sima élű verziót is. 

http://www.sulinet.hu/oroksegtar/data/telepulesek_ertekei/Szerencs/konyv/003_szerencs_reg

eszeti_leletei.htm - 29es kép. 

- A vaskorban viszont a fogazott verzió kezdett el dominálni, a sima élű testvérét ugyan 

használták, de már csak az aratástól eltérő alkalmakkor jutott neki szerep. A fogazott fajta 

                                                           
10

Forrás: http://mek.oszk.hu/02100/02115/html/4-1137.html 
11

 Forrás: http://mek.oszk.hu  

http://www.sulinet.hu/oroksegtar/data/telepulesek_ertekei/Szerencs/konyv/003_szerencs_regeszeti_leletei.htm
http://www.sulinet.hu/oroksegtar/data/telepulesek_ertekei/Szerencs/konyv/003_szerencs_regeszeti_leletei.htm
http://mek.oszk.hu/02100/02115/html/4-1137.html
http://mek.oszk.hu/02100/02115/html/4-1137.html
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diadalmenete addig tartott, amíg magas szintre jutott a vasmegmunkálás és viszonylag 

olcsóvá nem vált a finom pengék gyártása. 

- A 17-18. században, Ausztriában kezdték el a sarló tömeggyártását, ezáltal Magyarország 

nyugati részén a hozzáférhetőség és a minőség miatt kezdték kiszorítani a fogazott sarlót még 

a kasza elterjedése előtt.  

 

A kőkori leletekhez képest a sarlót legjobban érintő változás maga a nyél átalakulása volt, 

mely a leletek alapján a vaskor elején következhetett be: derékszögben megtörték a kifent 

éllel ellentétes irányba, ezáltal érte el a mai napig ismeretes és készített alakját és módosította 

a használatát vágás helyett fűrészelősre. Az eszköz ezen változatát ívsarlónak nevezték, 

legkorábbi leleteket pedig a Kárpát-medencében és az Alpokban kelta eredetű leletekből 

emeltek ki.  

 

A 14. században magát a sarlót elkezdte felváltani az úgynevezett aratókasza - Sichte - mely a 

horgas sarlóból alakult ki és egy rövidített nyelű, 1-kezes kasza volt. A 15. századtól viszont 

már maga a kasza kezdett el teret hódítani gabonaaratás elsődleges eszközeként, viszont a 

sarlót aktívan használták az elmaradottabb, periférikus területeken egészen a gépesített aratás 

megjelenéséig.  

 Sichte  

 

Magát a sarlót elsődlegesen az aratáshoz kapcsolták, ez megmutatkozott például városok 

címerében is, de rengetegszer kapcsolták a természetfelettihez is: 

- A Halál ábrázolása nem csak kaszával történt, hanem ábrázolták sokszor sarlóval is 
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- Az aratás miatt egyházi ünnepekbe is belefoglalták, például a Sarló Boldogasszony ünnepe, 

mely egy pogány eredetű ünnep, ami a betakarítást jelképezte és a nyári munkálatok napja 

volt. 

Nagyszénás címere 

Paulus Hector Mair vívókönyveiben használt sarló az fogazott ívsarlók közé tartozik. 

Kiindulva a sarló történelmi hátteréből a sarló nem számított elsődleges fegyvernek, 

mindenhol improvizált fegyverként hivatkoztak
12

 rá.  

Sok fegyvernél nyomon követhető a behatás és a feldolgozás, például a második kötet ábrái a 

269-től 297-ig Jörg Wilhalm Hutter-t
13

 jelölik meg forrásként, addig a sarlónál Mair neve van 

csak feltűntetve. Biztosan nem tudni, hogy honnan származik maga a sarló vívásának 

kialakulása, egyedül Mair vívókönyvében találni meneteket.  

Mair vívókönyve felett a fennmaradt információk szerint csak mecénáskodott, 

vívómestereket bérelt fel, hogy modellt álljanak az illusztrátornak a könyv készülése közben. 

Mivel a sarló minden fennmaradt lelet és iromány szerint is mindig paraszti eszköz volt ezért 

teljes mértékben megkérdőjelezhető, hogy bármikor használták-e volna hivatalos 

párbajeszközként. Csatafegyvernek a mérete és az elsődleges funkciója miatt teljes 

mértékben alkalmatlan volt, amennyiben olyan helyzet alakult ki, bármilyen tőr sokkal 

praktikusabbnak bizonyult a fizikai adottságai miatt főleg.  

 

Pierre-Henry Bas 2013-ban az Acta Periodica Duellatorumban
14

 publikált cikkében, a “The 

true edge”-ben  megemlít több fegyvertípust, melyről maradtak  hivatalos feljegyzések, 

                                                           
12

 http://en.wikipedia.org/wiki/Sickle - Like other farming tools, sickles lend themselves naturally as improvised bladed weapons 
13

 15. És a 16. Század között élt német vívómester, forrás: http://wiktenauer.com/wiki/J%C3%B6rg_Wilhalm_Hutter 
14

 Acta Periodica Duellatorum, 2013 

http://en.wikipedia.org/wiki/Sickle
http://en.wikipedia.org/wiki/Bladed_weapon


11 
 

úgynevezett “remission letter”-ek - jogos önvédelmet igazoló hivatalos dokumentum -, 

miszerint önvédelmi vagy párbajeszközként használták. Cikkében csak olyan fegyverekkel 

foglalkozik, melyekből elegendő mennyiségű hivatalos irat maradt fenn, amiből statisztikát 

lehetett készíteni kimeneteltől függetlenül. A sarlóról minimális jelentés maradt fenn, ahol is 

többnyire olyanokat említenek, hogy a mezőn két paraszt összeszólalkozott és verekedés 

alakult ki. Pierre-Henry Bas véleménye szerint sem tekinthető hivatalos fegyvernek, a 

távolság, amelyből használták pedig többnyire a tőrnek a távolsága volt, kivéve, amikor már 

birkózó távolságba kerültek a felek.
15

 

 

 

 

  

                                                                                                                                                                                     
15

 Saját kutatás alapján 
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Opus Amplissimum de Arte Athletica16
 

 

Paulus Hector Mair Opus Amplissimum de Arte Athletica vívókönye, továbbiakban Arte 

Athletica, több fegyvernemet összefoglaló alkotás, ahol ő maga inkább csak mecénás volt, 

semmint résztvevő. 

 

A vívókönyvben szereplő fegyverek és velük való vívásnak listája: 

- Hosszúkard 

- Dussack 

- Rövid bot 

- Hosszú bot 

- Alabárd 

- Kasza 

- Cséphadaró 

- Paraszti bot 

- Vegyes fegyverzet - szálfegyver kard ellen például 

- Sarló 

- Birkózás 

- Tőr 

- Side sword - egykezes kard 

- Poleaxe 

- Hosszú pajzs/csatapajzs 

- Vívás páncélban 

- Gyalogos a lovas ellen 

- Lovas másik lovas ellen 

 

A könyvből végül 3 eredeti példány készült, melyek egyenként 2 kötetből álltak, a 3 

példányból egy korai új felső német nyelvjárásban (Early new high German), egy példány 

újlatinul, az utolsó pedig mindkét nyelven íródott (forrás: wiktenauer.com): 

                                                           
16

 Forrás: Wiktenauer.com 
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- Opus Amplissimum de Arte Athletica (Cod.icon. 393) - újlatin nyelvezetű, Münchenben, a 

Bajor Állami Könyvtárban fellelhető 

- Opus Amplissimum de Arte Athletica (Cod.10825/10826) - újlatin és korai újnémet, 

Bécsben, az Osztrák Nemzeti Könyvtárban található  

- Opus Amplissimum de Arte Athletica (MSS Dresd.C.93/C.94) - korai újnémet, Drezdában, 

a Szász Állami könyvtárban található 

 

A kiadásokkal kapcsolatban ellentétes információk lelhetőek fel, a dátumozás 1542 és 1550 

körülire becsülik őket. A kiadványok elkészülésének teljes idejét is nehéz megbecsülni, 

feltehetőleg több mint 4 évet ölelt fel a teljes elkészítése. A forrás
17

 nem tér ki arra, hogy a 4 

év az egy külön kiadványt jelöl meg, vagy mind a 3 kiadványt értik.  

Az illusztrálásra ifjabb Jörg Brau lett felkérve, akinek az édesapja, idősebb Jörg Brau egy 

híres festő volt
18

, alkotásai között szerepel például a “Napkelet bölcseinek imádata - 

Adoration of the Magi”. 

 - Jörg Brau – Napkeleti bölcsek imádata 

  

 A feljegyzések szerint az összes példányt ifjabb Jörg Brau illusztrálta és több éven keresztül 

készültek. A feljegyzések szerint Mair két vívómestert kért fel, hogy álljanak modellt Jörg 

Braunak az illusztrációk elkészítéséhez. A tényt, mely szerint két vívómester lett felkérve az 

illusztrációhoz cáfolja a Cod.icon.393-as jelzésű újlatin verzióban található sarló meneteinek 

hármas számú menete, ahol is az egyik résztvevő Negrid
19

 származású. A vívó 

legkülönlegesebb ismertetőjele, hogy a rajzon teljes mértékben kivehető a bal fülében lévő 

fülbevaló. Hasonló megjelenítéssel idősebb Jörg Brau “Napkeleti bölcsek imádata” című 

                                                           
17

 Wiktenauer.com 
18

 Forrás: wikipedia.org 
19 Negrid: nagyrassz sötét bőrszín, göndör haj, vastag ajak; Af, Szaharától D-re, forrás: 

http://www.kislexikon.hu/emberfajtak.html#ixzz2zsmKdQoL, Cod.icon. 393 

http://www.kislexikon.hu/emberfajtak.html#ixzz2zsmKdQoL


14 
 

festményben találkozhatunk. Ha az alakot egészében nézzük, akkor a ruhája európai divatnak 

felel, amit alátámaszt a másik vívó ruhája és a többi menetben viselt ruha, viszont az ékszere 

egyáltalán nem jellemző a korabeli európai divatstílusokra. A 16. században a férfiaknál 

egyáltalán nem hódított a fülbevaló, sokkal inkább a nyakláncok, és a gyűrűk.
20

 A 

nyakláncokon található kiegészítés általában vagy nasfák vagy keresztek voltak. Gyűrűk 

terén kiemelten elterjedtek voltak a pecsétgyűrűk, az eljegyzési gyűrűk, , de hordtak 

méreggyűrűket is. A még szintén uralkodó stílusforma az ékszerek terén az úgynevezett 

“Memento Mori”
21

 volt. Az úriember ékszerét eltekintve egyik stílusirányzathoz vagy 

divathoz sem tartozik és a viselete is szembe megy az akkori férfiak által hordott ékszerek 

szokásaival, ami megalapoz olyan feltételezéseket, miszerint az az illető másik kontinensről 

származik. Maga tény, hogy szerepel a vívókönyvben, ahol is ugyan európai ruhában van, 

feltételezi, hogy hajlandóságot mutatott az európai kultúrára, és annak szokásait nem kezelte 

idegenként, valamint nyitott volt az európai harcművészetekre. A fülbevaló ténye viszont 

utalhat arra, hogy nem tagadta meg származását és örökségét és büszkén viselte. Az úriember 

szó szerint élt a “Rómában tégy úgy, mint a rómaiak” közmondással. A wiktenauer
22

 által 

fellelt és feltűntetett információk szerint vívómesterek voltak felkérve, hogy modellt álljanak 

ifjabb Jörg Braunak a vívókönyvhöz, ezáltal mindenképp kétségbe vonható az a feljegyzés, 

miszerint két vívómestert kért fel és felveti a kérdését annak, hogy az említett úriember is 

vívómester volt-e.  

Maga a könyv több fegyvert ölel fel, a kutatásunk csak a sarlóra terjedt ki. A menetek 

kidolgozására és kutatására 3 fordítást használtunk fel egyszerre, hogy minél pontosabb 

leírást kapjunk. 

Felhasznált feldolgozások: 

- Noorderwind: Fighting with the grain sickle (vezető kutató: Reiner van Noort, fordító: 

Saskia Roselaar, kutatási asszisztens: Youval Kuipers), 2010 

- Rachel Barkley & Owen Townes: The Sickle  (Falcis) of Paulus Hector Mair, ismeretlen év 

- Czelder József & Kacz Gábor: Msrc. Dresd. C. 93-94 - Die Stend in der Sichel - Állás a 

Sarlóban, 2013 

 

A menetekben Rachel Barkley és Owen Townes feltűntettek pár észrevételt, amit sem 

megcáfolni, sem megerősíteni nem lehet:  
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 Személyes közlés alapján Hermeczi Olíviától idézve 
21

 Személyes közlés alapján Hermeczi Olíviától idézve 
22

 www.wiktenauer.com 
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Az alapállások száma pontosan nem meghatározható. Barkley úgy nyilatkozik, hogy fixen 

kettő darab állás van a sarló menetekben, de megemlíti egy harmadik állást is: 

- Karok keresztezve a vívó előtt, könyökök behajlítva, a sarló pedig a bal fül mellett 

helyezkedik el. A karok konkrét tartását, hogy melyik van elől, befolyásolja maga a lábtartás 

és a célterület és a szándék. Barkley úgy nyilatkozik, hogy az alulról induló támadások az 

ellenfél karját célozzák, míg a felső támadások a fejet.
23

 A szándék és a kéztartás azt 

befolyásolja többnyire, hogy a reagál-e egy támadásra vagy, hogy az ellenfele támadását 

blokkolja-e. 

- Elülső állásként megnevezhető azaz állás, ahol a sarló ki van nyújtva az ellenfél felé a jobb 

kézben tartva, míg a bal kéz vagy a bal csípőn vagy a bal lábon helyezkedik el. Itt az 

illusztrációk mondhatnak ellent a leírásnak, ahol is a leírásban a lábat nevezik meg, viszont a 

rajzokon vagy nem rendesen kivehető az egyik modell pozícionálása miatt vagy pedig a 

csípőre van megrajzolva. A kutatásaink szerint nincs különösebben jelentősége, hogy a lábon 

vagy a derékon vagy a csípőn helyezkedik el a kéz.
24

  

- A harmadik állás Barkley szerint az az állás alsó vágásban, ami elsőként a negyedik 

menetben jelenik meg. Ezt az állást úgy jellemzi, hogy csak reaktív állás
25

, támadást Mair 

innen nem indít, szigorúan csak fogad. Amiről viszont nem nyilatkozik, az a negyedik 

menetben előforduló másik állás, a fenyegető állása az alsó vágásban való állásnak. Ahol is a 

lábak egymás mellett párhuzamosak és ki vannak nyújtva, a sarló pedig a fej fölött 

helyezkedik el
26

.  

- A 14. menetben előfordul egy szokatlan állás, amit Barkley úgy jellemez, hogy az 

úgynevezett felső állásnak a tükrözött verziója, ahol a kezek szintén keresztezve vannak, 

sarló viszont a bal kézben van. Az állítását önmaga cáfolja meg a leírással, ahol is maga a 

menet úgy indul, hogy a lábak egymás mellett vannak, a sarló jobb kézben leengedve önmaga 

mellé és a támadás elindításakor veszi át a bal kezébe.  

 

A menetek illusztrációiban felfedezhető egyfajta rendszer. Az első menetben megmutat egy 

állást, a második mentben már támadást is bemutat. A harmadik és negyedik menetben 

szintén az állásokon van a hangsúly, viszont utána az illusztrációk menet közben ábrázolják 

az utolsó menet kivételével sok helyen egyszerre 4 technikát is bemutatva, ami többnyire két 

                                                           
23

 Rachel Barkley & Owen Townes: The Sickle  (Falcis) of Paulus Hector Mair, ismeretlen év 
24

 Cod.icon. 393, Cod.10825/10826, MSS Dresd.C.93/C.94 
25

 Rachel Barkley & Owen Townes: The Sickle  (Falcis) of Paulus Hector Mair, ismeretlen év 
26

 Cod.icon. 393, Cod.10825/10826, MSS Dresd.C.93/C.94 



16 
 

támadás és azok törései. Az utolsó menetben viszont lezárja az egész fejezetet, az illusztráció 

is ezt hivatott jelezni, ami a befejező mozdulata a Napra mutatásnak.  

 

További fejezetekben a menetekről lesz szó részletesebben, melyet fényképekkel is 

megpróbáltunk illusztrálni. A sorrendet a bal felső képtől számítva jobbra haladva kell nézni. 

A menetek címét Czelder József és Kacz Gábor által írt feldolgozás, a Die Stend in der Sichel 

- Állás a Sarlóban-ból vettem át. 
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Menetek feldolgozása 

 

Felső vágás a sarlóval mindkét oldalról 

 

Az első menet 4 részből áll, ahol felváltva van leírva a támadó és a védekező akciója, 

valamint reakciója. Maga a menet nem részletezi, csak nagyjából vázolja fel az alapállást, 

amit a rajz alapján lehet beazonosítani. A német fordításban a reaktív vívó állását azonosnak 

tartja az agresszorvívó beállásával. Az illusztrációkban, a latin verzióban tisztán, míg a német 

verzióban nehezen megkülönböztethetően lehet látni, hogy jobb oldalon álló vívónak a jobb 

keze van kívül és a bal keze van közelebb az arcához. A lábak alapállása is tisztán 

elkülöníthető a képeket tanulmányozva: a támadó jobb lábbal elől áll, míg a reaktív vívó a bal 

lábával áll elől. Ennek legfőbb látható bizonyítéka a hátul lévő lábfejek állása. 

Az első támadás a bal vívótól jön, mely egy külső támadás, ami az ellenfélnek a fejének a 

jobb oldalára kell, hogy betaláljon a leírás szerint - “vnnd schneid Im nach seinem haupt 

seiner rechten seiten”
27

. A támadás végrehajtása közben a bal lábbal kell előre lépni. 

Távolság nincs meghatározva, a német fordítás szerint helyzetnek megfelelő távolságot 

érdemes választani.  

A reaktív vívó a saját jobb oldalára hárítja el a támadást. Elsődlegesen a saját sarlója 

pengéjével akasztja meg támadást, utána ráfog a bal kezével a támadó jobb kezére. A 

feldolgozások ennél a résznél némileg eltérnek: 

-  Német feldolgozás
28

: simán elkapjuk a támadó jobb kezét a csuklója alatt, majd a saját 

sarlónkkal a feje jobb oldalára támadunk. 

- A Noorderwind
29

 feldolgozása már megemlíti, hogy húzzuk a bal kezünkkel a sarlót tartó 

jobbat, ezáltal rontva a támadó egyensúlyán, miközben egy külső vágással fejre támadunk 

- Barkley
30

 feldolgozása tér ki a legjobban és vázol fel kiegészítéseket: hárítás közben a fejet 

balra döntjük, hogy javítsuk az elkerülés esélyét. Fordításukban felvetik, hogy nem feltétlenül 

indul a reaktív vívó bal lábával elől, hanem már abba érkezik. A kép alapján ez cáfolható tény 

lenne, viszont a későbbi menetek illusztrációban felfedezett haladási kohézió miatt lehet 

valóságalapja.  

A támadót érő ellentámadást egy a saját karján való felül keresztbenyúlással akadályozza 

                                                           
27

 MSS Dresd.C.93/C.94 
28

 Czelder József & Kacz Gábor: Msrc. Dresd. C. 93-94 - Die Stend in der Sichel - Állás a Sarlóban - 2013 
29

 Noorderwind: Fighting with the grain sickle, 2010 
30

 Rachel Barkley & Owen Townes: The Sickle  (Falcis) of Paulus Hector Mair - unknown 
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meg, elkapja a jobb kezét. Az ezután következő reakciónál eltérnek feldolgozások által 

említett lépések: 

- Német: a sarlót tartó kéz visszahúzásáról beszél (saját) majd a bal és elől lévő láb 

támadásáról. Nem ad meg konkrét célpontot, viszont kijelenti, hogy a bal láb lesz elől. 

- Noorderwind: nem nevez meg húzás irányt viszont megnevezi az ellenfél sarlót tartó 

kezének tolását. A fordulással, amellyel az ellenfél sarlóját eltolja, húzza a támadó a saját 

kezét és megtámadja az elől lévő lábat. Nem határozza meg, hogy a jobb vagy a bal láb van 

elől.  

- Barkley: Egy az egybe kijelentik a bal láb támadását és a torzó fordulását a jobb oldalra. 

A leírt részlet alapján a reaktív vívó az ő részletében egy fél lépést tett előre (sasszé), mivel 

az illusztrációk és a leírások alapján is a bal lába elől. Gyakorlatban a jobb lábbal való előre 

lépés is működőképes mivel úgy teljesen képesek vagyunk kifordítani a támadót. Rácáfol a 

gyakorlatra az eredeti német szöveges feldolgozás (MSS Dresd.C.93/C.94) 

miszerint: „vnnd schneid Im nach seinem lincken furgesetzen schenckel”
31

. 

Az utolsó része a menetnek, amikor a védő, mondhatni tükrözi az alapvető hárítást és egy 

erőteljes jobb oldalra való csípőfordulással kifordul, eltolva az elől lévő lábát, míg az ő keze 

viszont veszélyezteti ellenfele fejét. A német fordítás a kéz visszahúzását említi, és a fejre 

heggyel való támadást határoz meg, míg a latin források egyaránt a könyököt említik meg 

tolási pontnak és szintén a sarló hegyét jelölik meg, mint támadó felület. A menet végén a 

reaktív vívó végül kivonul, ami felveti az a kérdést, hogy ez mennyire jó ötlet, hisz akkor már 

nem kontrollálom az ellenfelem fegyverét. A kivonulást úgyis végre lehet hajtani, hogy 

miután a sarló hegye a támadó fejében kötött ki, mi kivonulunk, ezáltal húzzuk a jobb kezét 

és a sarlót is, maximalizálva a kontrollunk a veszélyeztető kezén és a sérülést a fején. 
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 MSS Dresd.C.93/C.94) 
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 MSS Dresd.C.93/C.94 – felső, Cod.icon. 393  - alsó 



20 
 



21 
 

 

 

 

  



22 
 

Egy alsó és egy felső vágás 

 

 

A második menet hossza 4 részből adódik össze, ahol is az utolsó részlet egy követése az 

agresszor kivonulásának.  

A különlegessége az illusztrációnak, hogy itt már nem azt a fázist mutatja, mint az első 

menetnél, hanem rögtön az első támadást mutatja és a védekezőnek az arra való reakcióját
33

. 

A támadót ábrázoló alak - az illusztráció jobb oldalán - már mozgás közben van. 

Az alapállás leírása új alapállásra utal, miszerint a jobb oldalán tartja a sarlót a vívó, a ballal 

pedig a keze alatt van készenlétben, hárításra készen, míg Barkley feldolgozásában úgy 

hivatkoznak, hogy az agresszor állása azonos az első állásával. Az MSS Dresd.C.93/94-ben 

található leírás nem tér ki a pontos tartásra, Barkley fordítása kizárólag lábjegyzetben említi 

meg
34

, hogy a tartás megegyezik az első menetével, a Noorderwind feldolgozása
35

 magas 

vágásként említi.  

A reaktív vívó állására nehéz következtetni, az MSS Dresd.C.93/94 ben található szöveg, 

Barkley és a Noorderwind feldolgozása alapján jobb lábbal előre áll be. A kar és fegyver 

tartását az illusztrációval nehéz összekapcsolni, mert az agresszornál egy kicsavart rész 

látszik, ahol a sarló már elkezdte a támadást, viszont a lábbal a lépés nem történt meg, a 

reaktív vívó állása félúton van az agresszor technikájának törése és az alap állása között
36

.  

A reaktív vívó törése a sarlóval való megakasztással indul, ahol is megfogja az agresszor 

külső támadását. Lépésnél bal lábbal lép a törés közepette. Az akasztás után bal kézzel 

megfogja az agresszor jobb karját. Egyik forrás vagy feldolgozás sem említi meg, hogy 

könyökre vagy csuklóra, esetleg alkarra szükséges közvetlenül ráfogni. Az ellentámadás ezek 

után az ellenfél bal oldalára fog történni, a feldolgozásokban itt nincs eltérés. 

Az agresszor a bal kezével tudja hárítani az ellenfele támadását, szintén ráfog a jobb kezére. 

Barkley féle feldolgozásban úgy fogalmaznak, hogy másodszor keresünk fogást a támadó 

kezén, míg az MSS Dresd.C.93/94-ben, a feldolgozásában és a Noorderwind által 

feldolgozott forrásban nem említik meg. Maga a leírt részlet eléggé ködösen értelmezhető, a 

bal kezes fogáskeresés és a kivonulás kivételével:  
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 Személyes kutatási eredmények Czelder József, Rachel Barkley és a Norderwind feldolgozása alapján 
34

 Rachel Barkley & Owen Townes: The Sickle  (Falcis) of Paulus Hector Mair 
35

 Noorderwind: Fighting with the grain sickle 
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 MSS Dresd.C.93/C.94, Cod.10825/10826 
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- Barkley úgy értelmezi a köztes részt, hogy a bal kezünkkel való ráfogás után a bal külső 

farpofánkat/oldalt – „you turning your left flank”
37

 - fordítva képesek leszünk a bal kezét 

megsérteni, maga a fordulás a leírtak szerint jobbra fog megtörténni, amit egy kivonulás fog 

követni. 

- A Noorderwind feldolgozás szerint viszont a saját bal oldalunkra fordulva vezetjük el a 

támadást – „and if he makes an attempt, displace this to your left side”
38

 - ami Barkleynak 

gyökeresen az ellentétes irányát határozza meg.  

- Czelder József feldolgozása nem értelmezhető tisztán - fogj a bal kezeddel a jobbjára és 

hárítsd azzal az ütését a bal oldaladon. 

- MSS Dresd.C.93/94 ben leírt és megfejtett szövegezés szerint: “Nimb Im damit seinem 

schnit hinweckh auf dein lincke seiten” - az ő vágását a te (mint agresszor) oldalad felé 

vezeted el. 

- Cod.10825/10826 szintén a saját bal oldalt említi: “nimb Im damit seinen schnit hinwegk 

au°ff dein lingge seitten” 

- Cod.icon. 393-ban latinul így van megfogalmazva:  

"Verum si is superne te similiter adgreditur, rursum sinistra manu eius dextram adprehendas, 

uersusque latus sinistrum tuum si conatum eius averteris, brachium eius sinistrum falce 

perstringas, atque inde retrorsum concedas.” - Melyet úgy fordíthatunk le a legjobban: 

"Azonban ha ő az, aki rád hasonló nyomást gyakorol, amint próbálkozását (ütését) 

elhárítottad/elvezetted megint csak jobb kezeddel ragadd meg az ő bal kezét és vezesd a bal 

oldalad felé, a sarlóval csapj a bal karjára, majd innen hátrálj ki."
39

  

 

Egyedül Barkley mondja, hogy a kivonulás előtt jobbra kell fordulni, hogy a jobb kart 

kiszabadítsa és kivonulás közben bántani tudja a bal kezét. A felvázolt második részletben 

minden esetben az agresszor bal oldalát (pontosabban nyakát, ahol megemlítik
40

) támadják a 

megakasztás után. Amennyiben ezután az agresszornak sikerült elkapnia a reaktív vívó jobb 

csuklóját, úgy csak úgy tud kivonulni, ha kitárja a két karját nagyobb lendülettel. A leírt 

kivonuláskor elkövetendő balkari sérülés okozása különben máshogy nem kivitelezhető. 

Barkley által felállított tézis csak akkor állná meg a helyét, ha az ő visszatámadása a baloldal 

helyett a jobb oldalon történne.  
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 Rachel Barkley & Owen Townes: The Sickle  (Falcis) of Paulus Hector Mair 
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 Noorderwind: Fighting with the grain sickle 
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 Dobi Jan Sándor és Dobi Jakub István fordítása 
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 Rachel Barkley & Owen Townes: The Sickle  (Falcis) of Paulus Hector Mair 
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Az ezután következő reakció a kivonulásra egy üldözés a reaktív vívótól, ami a leírás 

szerint
41

 két lépéssel utoléri és a támadással felszántja a fejét. Nem részletezi egyik forrás 

sem, hogy miként nem sérül meg a kivonuláskor a reaktív vívó keze az agresszor által végre 

hajtott vágás miatt. A lekövetés után véget ér a menet. 

 
42
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 Rachel Barkley & Owen Townes: The Sickle  (Falcis) of Paulus Hector Mair 
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Egy vágás egy tépés ellen 
 

 

A menet alapállása eltér az előzőekben felvettől, itt az agresszor a jobb sarlót tartó kezét 

kinyújtó és az éllel az ellenfele felé néz miközben a jobb lábával áll elől. A feldolgozásokban 

eltérnek a megnevezések egymáshoz képest:  

- Rahcel Barkley
43

: “You will hold the left hand to your left thigh” 

- Noorderwind
44

: “but hold the left [hand] on the left hip,” 

- Czelder József
45

: “a bal kezedet a bal csípődön.” 

Mindhárom eredeti szövegben fellelhető forrásban viszont a “huff/Hüff/femori” szavakat 

használja, melyek jelentése: Pata, láb, comb: 

- MSS Dresd.C.93/C.94: "dein lincke auf deiner lincke huff” 

- Cod.10825/10826: “dein lingke au°ff deiner lingken hüff” 

- Cod.icon. 393: “sinistram uero femori sinistro adplicabis” 

Az illusztrációt nehéz értelmezni jelen esetben. Maga a támadás bal lábbal való előrelépés 

közben történik, a támadás viszont konkrétan nincs megjelölve, hogy a jobb vagy a bal oldalt 

támadja. Az illusztrációkon a bal kezet az összes forrás a csípőn ábrázolja, miközben a jobb 

kézben lévő fegyverrel már támad, de a bal lába még mindig az alapállásban van. A képek 

felépítésben ez által hasonlítanak a második menetben használthoz, miszerint már menet 

közben mutatja a technikát, viszont itt már kombinálja az agresszort és a reaktív vívót. A 

leírások és a feldolgozások szerint is a reaktív vívó tükörállásban áll, a képen viszont már töri 

az agresszor támadását. Nincs a törés befejezve, mert a teljes befejezéshez megemlítik, hogy 

miután megakasztotta az agresszor támadását és beakasztotta a sarlót a jobb kezébe, tépje 

maga fele a sarlót. A lépés sehol nincsen leírva, hogy kell-e tenni vagy nem. Az 

illusztrációból sem lehet megállapítani, hogy történik-e bármilyen lépés.  

A harmadik menetben az agresszor lereagálja a rántást és a bal kezével állítja meg a rántó 

mozdulatot, és a jobb oldalára kifordulva vezeti el. Az ezután következő kontratámadást a 

reaktív vívó fejére méri baloldalról. Az eredeti szándékhoz képest itt már nevez meg támadási 

oldalt, az angol feldolgozások pontatlanul határozzák meg: “on the left side”12, holott a 

német eredeti szövegezésben tisztán kivehető a birtokos jelölés: “seiner lincken seite” - az ő 

bal oldala13. A kontextusból ez által kivehető tisztán és CzJ fordításában is jól van 
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megállapítva, miszerint az ellenfele bal oldalát kell támadnunk. Így az ütés egy jobb külső 

lesz. A leírás a harmadik részletnél nem tér a támadás közbeni lépésre, viszont az ütés után 

megemlíti a kivonulást, amelynek irányát hátra fele határozza meg. A leírások alapján a bal 

kezünkkel az ütés időtartama alatt kontrolláljuk a reaktív vívó fegyveres kezét, viszont a 

kivonulás után a reaktív vívónál megemlíti, hogy kövesse le a kivonuló agresszort és támadja 

meg a jobb kezét. 
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Egy felső és egy alsó vágás 
 

 

A negyedik menet az illusztrációk tekintetében megszakítja az eddig elkezdett folyamatot és 

fejenként egy új alapállást mutat be. A menet leírásában nem lehet semelyik feldolgozásból 

vagy eredeti forrásból kikövetkeztetni, hogy a leírt és megjelenített állást megelőzte volna 

egyáltalán bármilyen másik a már korábban felhasznált, leírt és megjelenített állás 

bármelyike. Barkley-ék feldolgozásában megjegyzésként feltételezik, hogy már történt egy 

támadás.  

Maguk az állások meglehetősen unortodoxnak mondhatóak
47

. Az agresszor egyenesen áll, 

lábai egymás mellett vannak, hogy össze van-e teljesen zárva a láb, nincs részletezve. A bal 

kéz tartása ellentmondásba ütközik a feldolgozásokban: Barkley a combra helyezi, míg a 

Norderwindes feldolgozás a csípőre. Az eredeti szövegkörnyezetből a “huff”
48

 szó használata 

utal arra, hogy valóban a combra helyezte Mair a bal kezét ebben a menetben is. Az 

illusztráció ebben az esetben is eltér a leírástól, nem tudni, hogy szándékosan, de mindegyik 

forrásban az agresszor bal keze csípőmagasságban helyezkedik el, és a háta mögé teszi a 

tenyerét maga mögé fordítva vagy a hüvelyk ujját lefele fordítva. Maga a támadás leírásánál a 

jobb lábat említi meg a NW, míg Barkleynál a “From this position if you are pressed on the 

right inside” meglehetősen ellentmondó. A magyar fordításban is a fej támadását, és a jobb 

lábbal való lépést említik meg. Amit viszont nem említ meg, hogy melyik oldalra történik a 

lépés. 

A reaktív vívó állása veszélyesnek tűnik, mivel mindkét kezét leereszti, és mellé felkínálja a 

fejét is az agresszornak, hogy támadja meg. A leírás alapján
49

 a jobb láb van elől, míg a bal 

láb hátul, a sarló pedig be van engedve a két láb közé. A bal kéz helyzete ebben az esetben is 

ellentmondó, míg az eredeti forrásban combot említenek meg, az illusztrációkon tökéletesen 

kivehető, hogy a vívó márpedig a derekára vagy csípőjére teszi a bal kezét. Az állás jelen 

esetben töri az agresszor felülérkező támadását. Jobb kezünkben a sarlóval a bal oldali 

pozícióból indított mozdulattal a jobb oldalunkra hárítjuk az agresszor támadását. Ezután ha a 

bal lábbal lépünk egyet, akkor rátámadhatunk az ellenfél elől lévő jobb lábát.  

 

Felmerül a kérdés - amit Mair nem említ sehol -, hogy ekkor mit csinálunk a bal kezünkkel, 

míg ugyan kitoljuk a sarlót, de az agresszor hárítás közben fogja meg a bal kezével a reaktív 
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vívó jobb kezét a könyökénél. Ezek után a jobb kezével elhúzza a reaktív vívót a saját jobb 

oldalán, miközben a sarlót beakasztja ellenfele jobb vállába.  
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Két vágás karra 
 

 

A menetben az alapállások mindkét oldalnál ugyanazok: jobb kéz kinyújtva az ellenfél felé, 

sarló éllel felé néz, bal kéz a csípőn vagy a lábon, jobb láb elől, és bal láb hátul.  

Az agresszív vívó a menet leírása szerint a reaktív vívó jobb karjára kell, hogy támadjon. Az 

illusztráció a leírás alapján az agresszív vívó támadását jeleníti meg abban a pillanatban, 

amikor még a reaktív vívó nem támad. Kiemelhető különbség a szöveg tartalma és az 

illusztráció között, hogy az agresszív vívónál nem említ meg a leírás sehol, hogyan fogjunk rá 

a reaktív vívó jobb kezére mielőtt vagy miközben megtámadjuk ugyanazt a kezet: 

- dein lincke auf deiner linckhe huff. Inn dem schneid Im nach seinem rechten arm Begert er 

dich also zu schneiden.
51

 

- dein lingge au°ff deiner linggen hüff, In dem schneid Im nach seinem rechten arm, Begert er 

dich also zu°schneiden.
52

  

Viszont, ha megtörjük az eddig alkalmazott sorrendet az illusztrációban, miszerint 

megcseréljük a szereplők oldalait: a jobb oldalon lévő ember lesz az agresszív, a bal oldalt a 

reaktív, akkor értelmet nyer az illusztráció: a reaktív vívó bal kezével fogja el az agresszív 

vívó támadását majd a saját sarlójával támadja meg az agresszív vívó sarlót tartó kezét.  

Az agresszív vívó szintén a bal kezével blokkolja a reaktív vívó ellentámadását és kialakul 

egy döntetlent mutató állapot, ahol mindkettő vívó kontrolálja a másik oldal fegyvert tartó 

kezét.  

A patthelyzet megtörésére a reaktív vívó - aki a bal oldalt helyezkedik el az illusztráción - a 

bal lábával lép tovább, és tolja az agresszív vívó sarlót tartó kezét, miközben a jobbját egy 

tépéssel hátrafele kiszabadítja. Ezután a sarlót ellenfele lágyékba vágja. 

Az agresszív vívó a támadást úgy tudja a menet szerint megakadályozni, hogy belép a jobb 

lábával, ezáltal meggátolja, hogy a reaktív vívó be tudja akasztani a sarlót a lágyékába. 

Közben a bal kezével az agresszív vívó könyökénél fogást keres egy kulcsoló mozdulattal. 

Ha sikerült rögzíteni a karját a könyöke körül, és az oldalához rögzítenie az agresszív vívó 

bal kezét, miáltal teljesen kontrollálja a fegyvert, és már nem jelenthet számára veszélyt, egy 

stabil fordulással a baloldalra megfeszíti a jobb kart. Közben kitépi a jobb kezét az agresszív 

vívó bal szorításából. Az így felszabadult sarlóval a kifordított agresszív vívó nyakának 

hátuljára mér egy vágást, ezzel befejezve a menetet. 
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Két vágás két hárítás ellen 

 

 
A menetben újra a jobb oldali vívó lesz az agresszív vívó és ez által ő kezdi a támadást54.  

Az alapállása a már általánosan használt középső tartásként is sokszor lehivatkozott állás, ahol a 

sarlót tartó kar és a bal karja elől keresztezik egymást55. A bal láb áll elől, az ellenfél bal oldalát 

fogja támadni egy jobb teljes lépéssel egybekötve.  

A reaktív vívó alapállása hasonló: elől keresztezett kezek, viszont a jobb lába van elől, nem pedig 

a bal. A leírás alapján nem lehet eldönteni, hogy a jobb, vagy a bal keze van felül. A leírás 

alapján lehet következtetni, hogy a jobb lesz alul, mivel a bal kezével fogja hárítani a reaktív vívó 

az agresszív vívó támadását, utána pedig a saját sarlójával az agresszív vívó jobb hónaljába 

támad. A reaktív vívó kezének tartását ki lehet következtetni a követő mozdulatból, amivel 

támadást mér az agresszív vívó hónaljára, miszerint a bal kéz van felül és a sarlót tartó pedig alul 

lesz.  

Az agresszív vívó a bal kezével kapja el a reaktív vívó sarlót tartó kezét, mielőtt az befejezné 

hónalj ellenei támadást. A leírások szerint magasra kell felemelni a reaktív vívó jobb, sarlót tartó 

kezét. A hónalj támadás miatt, és az agresszív vívó blokkolt támadási miatt a karok állása egymás 

alatt fog elhelyezkedni az agresszív vívó jobb oldalán, és a reaktív vívó bal oldalán. A karok 

felemelése magasra csak úgy lehetséges az agresszív vívó követő technikája miatt - ami a reaktív 

vívó elől lévő, feltehetőleges bal térdhajlatát támadja - hogy a megemelt kézzel szétbontja a 

fogást, amivel a jobb karját tartják bontva. Ezután tudja kivitelezni a térdhajlatra a támadást.  

A reaktív vívó a térdhajlatára mért támadást egy bal söpréssel tudja hárítani. A söprés indoklása a 

kivonulás a menet végén. Miközben elsöpri a bal kezével az agresszív vívó sarlót tartó kezét, 

kitépi a saját jobb kezét az agresszív vívó szorításából, és utána a leírás szerint a nyakára támad, 

majd kivonulást hajt végre.56  
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Egy felső és egy alsó vágás hárítással 
 

 
A hetedik menet egy viszonylag rövid menet, mindössze három technikával58. Az agresszív vívó 

és a reaktív vívó állása nagy részben megegyezik, mindkettejüknek a bal lába van elől, különbség 

csak a sarló tartásában lehetséges. A menet leírása miatt, hogy ne akadjanak el a saját és az 

ellenfelük kezében, az agresszív vívónak a sarlót tartó keze van fölül, a bal pedig alul. A reaktív 

vívónál fordítva van, neki a menet akadálytalan kivitelezéséhez a bal kezének kell felül lennie. 

Az agresszív vívó első támadása egy külső támadás a reaktív vívó fejének a bal oldalára, 

miközben a jobb lábával követi a támadást egy lépéssel.  

A reaktív vívó bal kezével hárítja, és a könyökénél megfogja az agresszív vívó sarlót tartó kezét, 

ezáltal kontrollálva ellenfele fegyverét, a magasba emeli azt. A jobb kezében lévő sarlóval a 

leírás szerint az agresszív vívó elől lévő lábát támadja meg mindenképp - irány nincs megadva- 

viszont az illusztráció szerint a saját jobb oldala felől. Az illusztráció a könyvekben ezt a 

pillanatot ábrázolják. 

Az agresszív vívó a bal kezével blokkolja a reaktív vívó sarlót tartó kezét és a könyökénél fogja 

meg. Az ezáltal elfogott jobb kezet kitolja a saját bal oldalára, míg a jobb kezével támadást mér a 

reaktív vívó jobb hónaljára. A menet a szabadulást úgy határozza meg, hogy az agresszív vívónak 

a jobb kezet maga felé kell húznia.  
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Két felső vágás és ellenük a hárítások 
 

 

A nyolcadik menetben az agresszív vívó az eddig legtöbbször használt állásban fog beállni, 

ahol is a kezeit maga előtt keresztezve, jobb kezében a bal fül mellett tartja a sarlót
60

. Jobb 

lába van elől az állásban. A támadását a leírás szerint a reaktív vívó bal oldalára tudja leadni, 

amely mehet a fejre vagy az oldalra. 

A reaktív vívó alapállása az agresszív vívó állását másolja, kezek elől keresztezve, sarló a 

jobb kézben van tartva, és a bal felső fül mellé pozícionálva, jobb láb elől.  

Se a reaktív, se az agresszív vívónál nincs meghatározva, hogy a jobb vagy a bal kéz legyen 

felül a keresztezéskor. A kezek tartását is a menet további elemei határozzák meg, a rossz 

tartásból kifolyólag a hárító mozdulat elakadhat a sarlóban.
61

 

Az agresszív vívó megtámadja a reaktív vívó bal oldalát, melyet a leírás szerint mérhet fejre, 

vagy oldalra. A támadás közben a bal lábával lép előre. A reaktív vívó a bal kezével hárítja a 

támadást, és kitolja magasra, miközben a bal lábával lép előre. A jobb kezében lévő sarlóval 

ezután megtámadja az agresszív vívó bal oldalát, az illusztrációk alapján a nyakra fogja mérni 

a támadását.
62

 

Az agresszív vívó a bal kezével fogja el a reaktív vívó jobb kezét belülről, és vezeti el 

oldalra. Kitolja a saját bal oldalára a kezét, miközben kontrollálja a sarlót végig. A leírás 

szerint ezután a bal lábával lép belülre, majd a bal kezét maga felé húzva a bal oldalát 

támadja.  A balra való kitolás végett, és a jobb lábbal való előrelépés miatt a lépésből 

keresztlépés lesz, miközben kifordítja a reaktív vívót, ezáltal lesz képes a reaktív vívó bal 

oldalát támadni. 
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Még két vágás a hárításaikkal 
 

 

Az agresszív vívó a már harmadik menetben ismertetett alapállásba áll be, jobb karját 

kinyújtva ellenfele felé, kezében a sarlóval. Bal keze a bal csípőjén vagy a bal combján. Az 

eredeti leírásban itt is a “HUF”
64

 szó szerepel, ami lábat vagy patát jelent. Az illusztráción 

nincsenek feltűntetve az alapállások, a harmadik menetből kiindulva, ahol az illusztráció és a 

leírás nem egyezik, itt is le lehet vonni a már ott megfogalmazott következtetést, hogy akár a 

csípőn vagy akár a combon is lehet a keze. 
65

 

A reaktív vívó alapállása megegyezik az agresszív vívóéval, jobb lábával áll elől, a sarlót a 

jobb kezében előre tartja, bal kezét pedig a bal lábán, vagy bal csípőjén tartja. Az agresszív 

vívó támadását a reaktív vívó a bal kezének az agresszív vívó vállába lövésével állítja meg. A 

mozdulat maga megegyezik a 13. menetben leírt egyik mozdulattal, ahol az agresszív vívó 

hárítja a reaktív vívó ellentámadását annak vállába irányzott toló mozdulatával. Barkley úgy 

nyilatkozik a mozdulatról, hogy az öreg Heisman manőver, amit az amerikai fociban szoktak 

használni, amikor a labdával a kezében fut a játékos, míg a másik kezével taszítja el az eléje 

kerülő másik csapat játékosait. A reaktív vívó ezután megtámadja az agresszív vívó bal 

oldalát. A támadás közben a reaktív vívó átfog az agresszív vívó felkarjára és kimozdítja a 

saját bal oldala felé.  

Az agresszív vívó a bal kezével fogja blokkolni a reaktív vívó fejre mért támadását, 

mégpedig úgy, hogy a jobb, sarlót fogó kezet ragadja meg, az illusztráción a könyököt 

ábrázolják, de a szövegben nem határozzák meg pontosan.
66

 A ráfogás után az agresszív vívó 

a saját bal oldala felé fogja elvezetni/elhúzni a reaktív vívó kezét, miközben a másik kezével 

az elől lévő lábát - ami a szövegezés szerint a jobb lába a reaktív vívónak - megtámadja. 

Majd a leírás szerint kivonul. 
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Egy felső vágás egy hárítás ellen 

 

 

Az agresszív vívó állása nincs részletekbe menően kifejtve, mindössze annyit közöl Mair, 

hogy a bal lába legyen elől és a sarlót az ellenfele felé tartsa. A támadásnál a nyak jobb részét 

említi, a reaktív vívó nyakának jobb oldalára. 
68

 

A reaktív vívó állását sem részletezi Mair, ott is csak annyit említ meg, hogy a bal láb lesz 

elől a sarló pedig fenn az ellenféllel szemben álljon. Az értelmezések itt kicsit különböznek 

ennél a menetrésznél: 

- Czelder József
69

: Bal kézzel akasztjuk meg az agresszív vívó jobb könyökénél a támadást. 

Ezután magán - az agresszív vívón - túltolva a reaktív vívó a jobb lábával lép és megtámadja 

a nyaka jobb oldalán az agresszív vívót. 

- Noorderwind
70

: Bal kézzel a könyöknél blokkolja a reaktív vívó az agresszív vívó 

támadását, majd felfele tolja a karját és behúzza a jobb kart - nincs meghatározva, hogy kinek 

a jobb karját. A jobb behúzása közben a jobb lábával lép a reaktív vívó, majd az agresszív 

vívó fejének jobb oldalát fogja tudni támadni. 

- Barkley
71

: Bal kézzel kapja el az agresszív vívó támadását. A lépésnél vita tárgya a 

feldolgozásban hogy bal láb van elől a reaktív vívónál vagy éppen bal lábbal lép előre. Az 

elkapás utána a hárító mozdulat egy felfele toló mozdulat az agresszív vívó jobb könyökénél. 

A fellökés után lépni a jobb lábbal majd megtámadni a fej jobb oldalát.  

Az illusztráció szerint viszont a leírásból kimarad egy lépés, miszerint a reaktív vívó a 

sarlójával segít az akasztásban és utána hajtja végre a bal kezes feltolást. 
72

 

Az agresszív vívó a bal kezével akasztja meg a reaktív vívó támadását és tolja túl a reaktív 

vívón miközben a bal lábával lép. Támadás nincs leírva ehhez a részlethez, itt az agresszív 

vívónak csak egy törés a technikája. 

A menet utolsó szakasza az agresszív vívó törésére alapoz, miszerint folytassa a reaktív vívó 

a támadását és célozza meg az agresszív vívó elől lévő - bal - combját. A sikeres találat után a 

reaktív vívónak magához kell tépnie az ellenfelét, ezáltal tudja majd vágni vagy dobni. 
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Két külső vágás 

 

 

Az agresszív úgy áll be, hogy a jobb keze ki van nyújtva előre a reaktív vívó felé, ebben a 

kezében fogja a sarlót, míg a bal keze a bal combján vagy csípőjén helyezkedik el. Lábai 

közül a jobb lába van elől a szövegezés szerint
74

, viszont akkor a támadásához egy fél lépést 

kell megtennie, mivel az agresszív vívó támadása a reaktív vívó jobb oldalán célozza a 

nyakát. 
75

 

A menetben Mair újra megfordítja az oldalakhoz kötött szerepeket az illusztráció alapján, és 

az eddig a legtöbbször reaktív vívóként lehivatkozott rendezői jobb alakot állítja be agresszív 

vívónak. 
76

 

A reaktív vívó a leírás szerint vagy a bal lábával áll előre, vagy a bal lábával fog belépni az 

agresszív vívó támadásának töréséhez. A sarlót a reaktív vívó is a jobb kezében előre kitartva 

tartja, mint az agresszív vívó. Az agresszív vívó támadását a reaktív vívó a bal kezével az 

agresszív vívó jobb kezének könyökének megakasztásával töri meg, lépés a leírás szerint nem 

történik. A támadás megakasztása utána az az agresszív vívó jobb karját a reaktív vívó a saját 

jobb oldala felé tolja ki, ezáltal elkerülve a sérülést, közben alul támad be a könyökére 

kívülről. 

Az agresszív vívó a bal kezével elkapja a reaktív vívó jobb kezét, melyben a sarlót tartja, 

majd kitolja a saját jobb oldala felé. A kitolást követően az agresszív vívónak lehetősége lesz 

a reaktív vívó elől lévő bal lábára támadni.  

A reaktív vívó a bal kezével tolja el az agresszív vívó jobb kezét egy stabil fordulással, ez 

által elkerülve az elől lévő lábának sérülését. Nincs támadás, a részlet csak egy törést 

tartalmaz. 

Az agresszív vívó is egy teljes fordulással rákényszeríti a reaktív vívót, hogy visszaforduljon 

arra az oldalra, ahonnan elfordult, közben az az agresszív vívó a jobb kezét maga felé rántja 

és bántja a fejét, majd kivonul.
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Egy felső vágás egy oldalvágás ellen 
 

A menetben az agresszív vívó beállása a leírás szerint sok megegyezést mutat a többi menet 

elején való beállásával: a jobb lába van elől, miközben magasan tartja a sarlót a jobb kezében. 

A korábbi menetekben tapasztalt leírások alapján
79

 a magasan tartott sarló az első menetben 

használt alapállás, ahol is a karok elől keresztezik egymást. A támadás a reaktív vívó fejére 

irányul, az illusztráció alapján konkrétan a támadás felülről érkezhet vagy a bal oldalról, a 

lépés fél lépés lesz a jobb lábbal.
80

 

A reaktív vívó állásában a jobb lába lesz elől miközben a kezei keresztezve maga előtt. A 

leírás alapján a kezek tartásánál a bal kéz lesz felül, a jobb pedig alul. Azárt a jobb kéz kerül 

a tartásnál alulra, mivel a reaktív vívó a bal kezével fogja blokkolni az agresszív vívó 

támadását a fejre, majd kitolja felülre miközben a sarlójával az agresszív vívó jobb oldalába 

támad. 
81

 

Az agresszív vívó a bal kezével blokkolja a reaktív vívó támadását a könyökénél fogva. 

Miután elfogta a jobb könyököt, balra kitolva bal lábbal lépve lehetővé teszi a reaktív vívó 

jobb, elől lévő lábának támadását.  
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Két felső vágás a hárításaikkal 
 

 

Az agresszív vívó a jobb lábával elől áll miközben a jobb kezében fogja a sarlót, melyet 

kinyújt a reaktív vívó felé. A támadás a reaktív vívó fejét célozza. 
83

 

A reaktív vívó a kezeit keresztbe téve maga előtt áll be, jobb lábát elől tartva. Az agresszív 

vívó támadását a bal kezével blokkolja a reaktív vívó, a blokkolás után ráfog az agresszív 

vívó jobb csuklójára és a magasba emeli a kezét, ezáltal kerüli el teljesen a sérülést. A 

sarlójával a reaktív vívó az agresszív vívó sarlót tartó kezének a csuklóját vágja meg. 

Az agresszív vívó a bal kezét a reaktív vívó két keze közé, a mellkasába löki, ez által 

eltaszítva magától a reaktív vívót lehetőleg jobb fele a leírás szerint. A mozdulat Barkley
84

 

feldolgozásában és az itt már korábban említett Heisman
85

 féle taszító mozdulathoz hasonlít a 

legjobban. A taszítás közben az agresszív vívó a jobb karját visszahúzza, és támadja a reaktív 

vívó karját, a feldolgozásokban mindhárom megnevezés - kar, kéz, váll - szerepel.  
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Két alsó vágás 
 

 

A menet a többi előző menethez képest is máshogy kezdődik, miszerint  megcseréli Mair az 

oldalak szerepét és mellé egy teljesen unortodox alapállásba is állítja be a vívót, aki az első 

támadást intézi. 
87

 

A reaktív vívó lesz ebben a menetben a kezdeményező, ő fog támadni. A beállása a 

szövegezés szerint egymás mellett lévő lábakkal történik,
88

 hasonlóan a negyedik menetben 

az agresszív vívó beállásához. A feldolgozások a fordításban megegyeznek, mindegyik a jobb 

kézben fogja a sarlót, jobb oldalon, majd hírtelen átveszi a bal kézbe és azzal a kezével 

kivitelezi a támadást.
89

 A támadás az agresszív vívó bal elől lévő térdhajlatába irányul, amit 

az akasztás után maga felé húz a reaktív vívó. 

Az agresszív vívó beállása részletekben van csak említve, a reaktív vívó részében az ellenfél 

bal elől lévő lábát említi meg. A leírások alapján nem lehet kivenni, hogy az agresszív vívó 

támad-e vagy csak simán egy alapállásban áll, viszont Mair által felépített általános elvet 

követve az első támadást mindig megtöri
90

, itt viszont erről nem tesz említést. Ebből azt a 

következetést vontuk le, hogy az agresszív vívó ebben a menetben a bal lábával áll elől. 

Karjának tartását nem részletezi sehol, következtetést nem tudunk belőle levonni. Barkley-ék 

a feldolgozásukban az egyik általánosan használt alapállást veszik biztosra az agresszív 

vívónál, miszerint az elől keresztezett karok, amik a reaktív vívó részletében le volt írva: a 

bal lába van elől az agresszív vívónak, amit a reaktív vívó támad.  

Az agresszív vívó a reaktív vívó támadását a bal kezével, a reaktív vívó vállának 

megfogásával fogja megtörni. Miközben a reaktív vívó a bal térdhajlatát támadja az az 

agresszív vívónak, az agresszív vívó a bal kezével megragadott jobb vállat eltépi a bal 

oldalára, miközben a saját sarlóját beakasztja a reaktív vívó lágyékába hátulról. A menet 

végén Mair megjegyzi, hogy ezzel a technikával dobni is tudja az ellenfelét. 
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Két felső vágás és abból egy dobás 

 
 
A menetben Mair visszaáll az eddigi megszokott oldalakon feltűntetett szerepekre, és 

visszahelyezi a bal oldalra a kezdeményezést az agresszív vívóhoz.
92

  

Az agresszív vívó jobb lábával áll elől, sarlója a jobb kezében előre az ellenfél felé kinyújtva, 

a bal keze a bal oldalán csípőjén vagy a combján elhelyezve, az állás megegyezik derékon 

felül a 4. menetben először használt állással.
93

 Támadáskor az agresszív vívó a bal lábával 

tesz egy teljes lépést közben kívülről támadja meg a reaktív vívót. A leírás szerint a lágyékot 

kéne kívülről és hátulról céloznia, a sarlónak a jobb farpofa alatt kéne mennie viszont az 

illusztráción a sarló a reaktív vívó derekába van beakasztva.
94

  

A reaktív vívó szintén egy derékra mért vágással reagálja le az agresszív vívó beakasztását. A 

leírás szerint úgy előzi meg, hogy patthelyzet alakuljon ki, vagy, hogy az agresszív vívó 

kerüljön előnybe, úgy, hogy magához rántja ezáltal átvéve a kezdeményezést.
95

  

Az agresszív vívó a reaktív vívó támadását a bal kezével fogja tudni megállítani és kizárni. 

A reaktív vívó reakciója a jobb kezének kizárása után a bal kezével az agresszív vívó 

nyakához fog nyúlni és fojtó fogást keres az álla alatt.  

Az agresszív vívó úgy töri meg a reaktív vívó fojtási kísérletet, hogy visszarántja a sarlóját, 

amit beakaszt a reaktív vívó bal csuklójába és elkezdi tolni. 

A reaktív vívó ezután eldobja a sarlóját, közelebb lép az agresszív vívóhoz. A bal kezével 

megpróbálja megint megragadni az agresszív vívó torkát, közben a jobb karral a lágyékába 

próbál karolni szemből és eldobni.  
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A Napra mutatás97 

 
 
Az első és egyben utolsó menet Mair sarlóvívást oktató menetiben melynek neve van, és 

egyben az egyetlen olyan menet, ami sem az elejét sem a menet közbeni állapotot nem 

ábrázolja egy menetből az illusztráción, hanem a legutolsó részét, amelyről a nevét is kapta.
98

 

Az agresszív vívó a jobb lábával elől áll, miközben a bal keze a bal oldalán, a jobb kezét és 

benne a sarlót egy első vágásban tartja. A korábbi menetekben csak a negyedik menetben 

lévő reaktív vívó állását lehet alsó vágásban való tartásnak nevezni, külön az 

MSS_Dresd.C.93/C.94 is kiemeli, hogy "unndern schnit". Az alapállásból való támadás a 

reaktív vívó jobb karját fogja célozni, miközben a bal lábával az agresszív vívó belép a jobb 

oldalára a reaktív vívónak.  

A reaktív vívó a bal lábával áll előre és a jobbal lép be, miközben hárítja a sarlójával az 

agresszív vívó támadását. A reaktív vívónál nincs alapállás leírva így Barkley-ék a 

legtöbbször használt alapállással dolgoznak, ahol is a kezek keresztezve vannak a vívó előtt.
99

  

Az agresszív vívó, miután hárították a támadását, a bal kezével próbál meg ráfogni a reaktív 

vívó jobb kezére és megpróbálja eltolni a saját jobb oldala felé.  

Miután a reaktív vívó karját eltolta az agresszív vívó, a reaktív vívó az ellenfele jobb oldalán 

képes sebet ejteni. Nincs meghatározva konkrét célpont, az elsődleges cél, hogy az agresszív 

vívót bántsuk a sarlóval.
100

  

Az agresszív vívó ekkor eldobja a jobb kezéből a sarlót majd megpróbál a reaktív vívó vele 

szemben lévő fejének a jobb oldalára a jobb kezével, míg a bal oldalára a bal kezével fogni. 

A sikeres fogástalálat után bal oldalra a nap irányába fordítja el a fejét, melyet, ha elegendő 

erővel hajt végre, akkor el is törheti a reaktív vívó nyakát.
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Tapasztalatok és összefoglalás: 

Mair vívókönyvének a sarlóval foglalkozó szakasza eléggé nehezen visszafejthető a képek, 

valamint a leírás alapján. Ezen feldolgozás sem tekinthető végleges formának, bármikor 

felülírhatja egy újabb kutatási eredmény.  

Maguk az állások sokszor nem tűnnek logikusnak, sőt, néha még kifejezetten 

megkérdőjelezhető maga a támadás és az az abból fakadó technika, követőtechnika. A 

könyvet nem kezdő vívóknak készítették, hanem már gyakorlattal rendelkezőknek. Sokszor 

alkalmaznak benne olyan megoldásokat egy-egy technika kivitelezésére vagy befejezésére, 

amihez előképzettség, kell főleg birkózásból.  

A kutatáskor sokszor futottunk bele olyan problémába, hogy az oldal leírás nem volt rendesen 

megfogalmazva, és míg az első fele a menetrészletnek az éppen aktívan tevékenykedő 

szemszögéből dolgozik és nevez oldalt, addig a végén már a támadott szemszögéből írja le a 

helyzetet. Találkoztunk még a kutatási szakaszban olyan oldalakat is érintő problémával, ahol 

egyszerűen nem volt leírva, hogy kinek az oldalán történik a technika kivitelezése.  

A menetek elején az állásoknál sem sikerült teljes mértékben megállapítani, hogy szimpla 

állásban, vagy állásba lépéssel kezdi magát menetet, különösen, ahol Mair az in medias res 

kezdést alkalmazta és nem tért ki részletesebben az alapállásra. A kutatás és a rendes 

fényképes dokumentálhatóság érdekében a legtöbb menetet állásból kezdtük a szakdolgozat 

elején megnevezett állásokból. 

A feldolgozások alapján három alapállást tudunk megkülönbeztetni, viszont előfordultak 

benne olyan menetek is, ahol a kutatásunk alapján nem tudtuk eldönteni rendesen 

dokumentált forrás hiányában, hogy az adott állás alapállásnak tekinthető-e vagy a vívó 

éppen belelép.  

A kutatásunk mind a 16 menetre kiterjedt, melyeket igyekeztünk dokumentálni és 

fényképekkel feldolgozni.  
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